

国务院办公厅印发若干措施 加快完善生育支持政策体系

新华社北京10月28日电 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,认识、适应、引领人口发展新常态,完善生育支持政策体系和激励机制,健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,有效降低生育、养育、教育成本,营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围,为推动实现适度生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能,指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农

民工、新就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度,保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。建立生育补贴制度,指导地方做好政策衔接,积极稳妥抓好落实。加强生殖健康服务,指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强育幼服务体系建设。提高儿童医疗服务水平,及时将符合条件的儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给,优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖,大力发展社区嵌入式托育,积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展,大力开展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策,鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优质教育

资源供给,支持中小学校积极开展课后服务和社会实践项目,鼓励各地出台多孩子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策,鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保障,鼓励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式,营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化,大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导,实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情教育,将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求,各地区、各有关部门要切实提高政治站位,增强做好新时代人口工作的责任感和使命感,细化实化优化具体措施,落实政府、用人单位、个人等多方责任,确保生育支持各项政策措施和任务落到实处,取得实效。

我国数据标准化迎来技术“大本营”

据新华社北京10月28日电(记者严赋憬)我国数据标准化工作迎来重要消息。28日,全国数据标准化技术委员会在北京成立,主要负责数据资源、数据技术、数据流通、智慧城市、数字化转型等基础通用标准,支撑数据流通利用的数据基础设施标准,以及保障数据流通利用的安全标准等领域国家标准制修订工作。

全国数据标准化技术委员会成立大会暨第一次全体委员会议当日在京举行。国家数据局局长刘烈宏在会上说,建设全国一体化技术和数据市场离不开数据标准,通过技术专利化、专利标准化、标准产业化,有助于打通数据市场需求、生产、消费、价值实现,充分发挥数据要素乘数赋能作用。在数据资源高效流通利用方面,通过标准化,可有效规范数据格式,改善数据质量,优化数据资源供给,降低数据开发成本。

中国将牵头制定抗量子攻击的通信网络安全协议设计指南

据新华社北京10月28日电(记者刘羽佳)记者日前从WAPI产业联盟获悉,近日在瑞典斯德哥尔摩举行的ISO/IEC JTC1/SC6(系统间远程通信和信息交换)会议上,中国专家就如何设计抗量子攻击的通信网络安全协议提交提案并获会议一致通过,会议决议同意将该提案确立为预备工作项目,由中国牵头推进制定协议设计指南。

量子时代到来后,现有通信网络安全协议变得不再安全。此次我国针对协议设计问题提交提案,将促进全球数据通信系统更平稳地从传统密码算法时代过渡到后量子密码算法时代,避免量子计算机给现有使用传统公钥密钥体系的通信系统带来较大安全威胁。

据介绍,随着量子计算的发展,全球基于传统密码算法的通信协议和系统皆面临颠覆性挑战。虽然可商用量子计算机的发布尚无确切时间表,但其给全球网络空间带来的挑战已经切实存在,目前已有攻击者开始收集和存储一些重要数据,留待未来使用量子计算机进行破解以获取重要信息。

不断发展新时代中国特色社会主义文化

(上接第一版)完善符合文化领域特点的人才选拔、培养、使用、激励机制,营造识才、重才、爱才的良好政策环境,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

央行再推新工具 买断式逆回购有何用途

中国人民银行28日宣布推出新工具——公开市场买断式逆回购。这个货币政策工具有何用途?此时推出这一工具释放出什么信号?

当日一早,中国人民银行发布公告称,为维护银行体系流动性合理充裕,进一步丰富央行货币政策工具箱,中国人民银行决定从即日起启用公开市场买断式逆回购操作工具。操作对象为公开市场业务一级交易商,原则上每月开展一次操作,期限不超过1年。

想弄懂此次推出的买断式逆回购,要先搞清楚央行的逆回购是个什么操作。

央行向市场上投放流动性,不是直接向金融机构“借钱”,而往往通过“借钱”来实现。中国人民银行会向一级交易商购买有价证券,并约定一个期限,让一级交易商再把有价证券买回去。

简单来说,逆回购就是央行主动借出资金,通过从一级交易商购买有价证券来向市场投放流动性的操作。

相较于逆回购操作,买断式逆回购有何创新和特点?

首先,买断式逆回购“买断”了有价证券再行回购或另行卖出的权利。

根据公告,回购标的包括国债、地方政府债券、金融债券、公司信用类债券等。

目前,我国货币市场的主流模式是质押式回购,交易中债券押品被冻结在资金融入方账户,无法继续在二级市场流通。一旦出现违约等情形,这种冻结不利于保障资金融出方权益。

“近年来,越来越多海外投资者进入我国债券市场,他们更习惯国际上普遍采用的买断式回购。”中国民生银行首席经济学家温彬认为,央行推出买断式逆回购,可以缓解质押品冻结对金融机构整体流动性监管指标压力,持续提升银行间市场的流动性、安全性和国际化水平。

其次,买断式逆回购可减少利率招标中的“搭便车”行为。

此前,在利率招标过程中,一些机构不积极参与投标,而是等待其他机构报出利率后,选择接受较低的利率,从而节省自身成本。这种好似“搭便车”的行为,容易导致市场上的投标竞争不足,无法真实反映资金的需求程度。

此次公告明确,公开市场买断式逆回购采用固定数量、

利率招标、多重价位中标。这意味着,机构可根据自身情况选择不同利率投标,按照从高到低的顺序依次中标,机构的中标利率就是自己的投标利率。

招联首席研究员董希淼认为,这样能减少机构在利率招标时的“搭便车”行为,更真实反映机构对资金的需求程度。而且,由于没有增加新的货币政策工具中标利率,突显了该工具仅作为流动性投放工具的定位,并不承担央行政策利率的职能。

此外,买断式逆回购能增强1年以内的流动性跨期调节能力。

当前,我国的货币政策工具箱中,有不少流动性投放工具,主要包括7天期公开市场逆回购操作,1年期的中期借贷便利(MLF),以及投放长期流动性的国债买入和降准。

“此前货币政策工具箱中1个月到1年期的中短期流动性投放工具较为欠缺,此举将大大增强1年以内的流动性跨期调节能力。”温彬说,买断式逆回购期限不超过1年,预计将覆盖3个月、6个月等期限,有助于提升流动性管理的精细化水平。

今年以来,针对流动性管理,中国人民银行推出多个新工具:创设临时隔夜正、逆回购操作,开展公开市场国债买卖操作……此时为何又推出一个流动性管理的新工具?

“中国人民银行选择此时推出新工具,预计可更好对冲年底前MLF的集中到期。”东方金诚首席宏观分析师王青表示,启用买断式逆回购操作,可以有效平滑大额MLF到期引发的资金面波动,有助于保持年末流动性管理充裕。

据统计,11月、12月各有一4.45万亿元MLF到期,共占目前MLF余额的四成以上。叠加政府债券加快发行、年末现金投放加大等因素,届时银行体系流动性可能面临较大补缺压力。

降准也是一种增加流动性的方法。此前,中国人民银行行长潘功胜表示,年底前视市场流动性情况,择机进一步下调存款准备金率0.25个百分点。这意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少,可获得更多长期流动性。

专家表示,新工具将进一步提升我国货币政策调控的精准性,更有能力维护年末流动性管理充裕,可为经济稳定增长提供良好的货币金融环境。

新华社记者(新华社北京10月28日电)

监管。健全文化遗产保护传承体制机制,加快完善法律法规体系。

习近平强调,要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。推进国际传播格局重构,创新开展网络外宣,构建多渠道、立体式对外传播格局。更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成

日本执政联盟选举失利 石破政权未来充满变数

日本国会众议院选举10月27日晚结束。28日凌晨揭晓的选举结果显示,受“黑金”丑闻影响,日本自民党惨败,与公明党结成的执政联盟所获议席自2009年以来首次未过半数。自10月1日石破茂当选日本新首相尚不足月,石破政权未来充满变数。

日本众议院选举实行小选区和比例代表并行制。小选区选举中,选民直接对候选人进行投票,得票最多者当选;比例代表由选民对各政党投票,各党按得票比例分配议席。此次大选共计1344个候选人争夺众议院465个议席,其中包括289个小选区席位和11个比例代表选区的176个议席。

自民党和公明党结成的执政联盟所获议席能否过半,是石破政权划定的大选成败线,也是广大日本民众关注的焦点。

选举结果显示,自民党所获议席由选前247席降至191席,打破自2012年以来自民党持续保持单独过半数席位的昔日辉煌;加上公明党的24个议席,执政联盟席位由选前的279席降至215席,距离过半数还有18席之差。而在野势力由选前的186席一跃增至250席。其中,最大在野党立宪民主党议席由原先98席增至148席;国民民主党席位达到28席,是选前议席的4倍;只有维新会议席降至38席。

日本前外务省官员孙崎享分析认为,过早解散众议院是石破政权的判断失误。一方面,逃票问题、无视民意强行解散众议院的决定引起选民反感;另一方面,石破内阁13位首次入阁成员中有10人参选,就任时间短无政绩可言,新任法务大臣牧原秀树和农林水产大臣小里泰弘落选,重创石破内阁。

“黑金”丑闻是这次选举的“关键词”。去年自民党被曝国会议员从党内派阀获取政治筹款派对券回扣,并形成不受监管的秘密政治资金。尽管前首相岸田文雄带头解散派阀,试图告别备受诟病的“派阀政治”,但“黑金”丑闻的恶劣影响存续至今。《朝日新闻》21日公布大选形势调查结果显示,半数以上选民表示重视自民党秘密政治资金问题。

然而,一波未平,一波又起。自民党16日以“扩大党势活动费”为名,给多位因“黑金”丑闻失去党内公认资格、以“无所属”身份参选的“非公认”候选人所在支部打款2000万日元,这一金额与获自民党公认候选人待遇完全相同。此举遭到在野党猛烈抨击,称“这是对秘密资金议员的秘密支援”。在选前冲刺敏感时期,“2000万日元”问题成为压垮自民党的一根稻草,与“黑金”丑闻有关的46名候选人中28人落选,其中不乏有阁僚经验或曾担任党内要职的重要人物。

宪法规定,必须在举行大选后30天内召集特别国会。届时,现任石破内阁将集体辞职,由新当选议员组成的众议院和参议院提名下一任首相。如果石破实现连任,将成立第二届石破内阁;如果首相换人,他有可能是日本战后在任时间最短的首相。为保住执政地位,自公执政联盟即日起将考虑收编在野势力建立联合政权。而在野党一旦团结无党派议员掌握半数以上议席,实现政权更迭也不是没有可能。在本次选举中势头强劲的国民民主党将是两派争取的主要对象。

分析人士认为,即便自公联盟继续执政,未来新政权必将面临多重挑战。首先,如何应对以日元疲软为标志的日本经济问题挑战,回应选民对经济民生问题的关切,缓解民众正在经受的高物价、低工资之苦;其次,如何进行政治改革,以挽回民众信赖;第三,如何化解在具有争议的外交安保议题、尤其是落实防卫等政策方面的阻力。

新华社记者(据新华社东京10月28日电)

果,创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

习近平最后强调,建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导,完善文化建设领导管理体制。各级党委和政府要切实加强组织领导,做好干部配备、人才培养、资源投入等工作,调动各方面积极性主动性创造性,汇聚起文化强国建设的强大合力。

注重引导激励,综合运用文明积分、典型选树、惠民增收等激励引导、奖励嘉许等,提高移风易俗工作开展得好的村庄(社区)、干部群众在评先树优中的比例,增强群众获得感。明确办事标准,在充分尊重群众意愿的基础上,将高价彩礼、大操大办、薄养厚葬等问题纳入村规民约(居民公约)进行治理和约束。深化志愿服务,倡导“全民文明实践”,发动20余万名文明实践志愿者深人大街小巷、社区楼座、景区景点、车站码头等,积极宣传文明礼仪、文明出行、文明旅游等,深入社区、村庄开展“五为”服务、“五必到”走访等各类文明实践活动,在暖人心中倡新风。

支付便利化:“老外”逛青岛,刷卡不“见外”

(上接第一版)文旅业务柜台为境外来宾提供旅游景点咨询介绍、旅游线路介绍等服务,发放由市文化和旅游局统一印制的旅游推荐手册。

“综合服务中心将入境旅客所需的出行服务集中办理,旅客无需东奔西走,出站后即可体验吃、住、行、游、购、娱一站式综合问询及业务办理。”青岛机场集团商贸管理公司市场开发部经理闫菲介绍,综合服务中心启用一个月以来,共接待旅客4700名,以开通通讯卡、货币兑换等业务为主,其中外国人占比约10%。

外籍人士可刷境外卡购买地铁票

在青岛乘坐地铁,外籍人士也可享受“无障碍”服务。

目前,青岛地铁全线网169个车站配置双语宣传册(线网图、首末车时刻表),方便乘客自助查阅获取相关信息。地铁胶东机场、五四广场、青岛北站、海泊桥(海慈医疗)、流亭、苗岭路、辽阳东路、台东、李村、井冈山路、盛海路(世博城)11个车站常态化配备翻译机台,大型活动时灵活调配,满足多语种咨询需求。其中,地铁胶东机场站配置的翻译机,可翻译英、日、韩、俄等语言。

今年4月起,地铁胶东机场、青岛站、五四广场、台东、李村、苗岭路、石老人浴场8个近涉外酒店的枢纽车站布设支持境外卡的POS机,设置指引标识,可持VISA、Mastercard、JCB(日财卡)、Diners Club(大来卡)、American Express(美国运通卡)、中国银联卡进行购票、车票更新等相关业务,进一步提升支付便利性,为境外来青乘客提供更加优质、高效、便捷的购票支付服务。

TVM(自动售票机)购票方面,外籍乘客通过支付宝、微信、数字人民币(境外版)等平台绑定境外银行卡后,可在TVM进行扫码购票,TVM可切换至英文界面并配有英文语音提示指引。

带动销售额913.4亿元,青岛分别占了全国的5%和4%。

消费场景不断上新

前三季度,青岛首店首发首秀接连落地,商业综合体持续升级,新消费场景不断上新,成为消费新的承载场和转化地。

今年9月,超3亿播放量的萌系IP《ROLLIN' WILD》膨膨动物城山东首展亮相海信广场,一度成为社交平台的打卡热点;同月,由知名男星林俊杰开设的“小奇迹”咖啡快闪店首次亮相青岛万象城,人头攒动、热议话题强力展现了“四首经济”的消费“号召力”。记者自市商务局获悉,2024年以来,共有近百家零售、餐饮等首店、旗舰店和品牌店落地青岛,推动商业结构持续优化,有效满足消费者日益多元化、个性化消费需求。

今年以来,青岛商业综合体阵容也持续扩大,京东MALL试营业,嘉年华·海信广场VILLAGE正式开业,前者发力“新零售”,后者致力于打造“山东标杆性名品奥特莱斯”,给青岛打开的不仅是新商业空间,也是新消费增长点。据悉,国庆七天,嘉年华·海信广场VILLAGE较同期试营业期间的销售额增长42%。

批发市场和农贸市场等“本地生活”场景的更新升级,也成为新增的流量入口。8月,市区最大的批发市场抚顺路批发市场完成改造重新开门纳客,实现同比30%以上的客流增长。升级之后,不仅入场的本地年轻人增多,不少游客也“慕名打卡”。“尽管国庆假期是批发市场的淡季,但假期后三天游客明显增多。”在抚顺路批发市场经营小翁干货的翁吉平告诉记者,已完成升级的浮山所农贸市场同样受益于“打卡菜市场”旅游风,实现流量和销量增长,市场相关负责人告诉记者,“4~10月份旅游季是浮山所餐饮的高峰,其间客流同比提升至少30%,每餐的翻台率达到至少三次。”

线上线下协同发展

前三季度,青岛线上消费同样保持了稳步的增速。据统计,前三季度,青岛市网络零售额1938.7亿元,同比增长13.3%,增速高于全省增速0.9个百分点,高于全国增速4.7个百分点。

近年来,青岛不断完善直播电商生态链,推动直播电商与产业带的耦合,拉动线上消费增长。2022至2023年,青岛共培育38家省级电商主体,今年上半年新评审出鲜速达供应链、西海岸保税物流中心、易瑞国际等15家省级电商主体,围绕各区市特色产业集群,推广直播电商模式,营造产业发展良好的生态。前三季度青岛市直播84.2万场,同比增长42.2%;“618”购物节期间,青岛开展“青岛好品”专场直播,挖

社会宣传倡树文明新风尚

“礼乐青城,颂禧百合。”近日,2024年青岛市新时代文明实践集体婚礼李沧专场举行,四对新婚夫妻在出阁礼、梳头簪花、迎亲纳福、拜堂行礼、签署婚书、交换信物、同牢合卺、撒帐出门等仪式中,体验了中式礼仪的甜蜜浪漫。

中秋、国庆等传统佳节前发布“文明过节”倡议书;在婚姻登记处设置宣传点,引导新人签订文明婚俗承诺书;以新时代结婚礼堂为载体,深入社区、企业、景区景点举办集体婚礼,持续推进“新事新办、婚事简办”……“移风易俗主题宣传教育月”启动以来,青岛充分发挥6000余个新时代文明实践中心(所、站),2300余块户外大屏、宣传栏、文化墙等阵地作用,推出移风易俗公益广告、政策解读和文明理念等宣介内容,大力开展系列社会宣传,让树新风、倡文明成为广大市民群众的普遍共识。

消费向“新”,经济“主引擎”动力足

(上接第一版)交上了一份高分答卷,根据商务部同期发布的数据,截至10月24日,全国家电以旧换新销售1984.3万台,